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МИНИСТЕРСТВО ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
межрегиональное территориальное управление воздушного транспорта центральных районов федерального агентства воздушного транспорта
(мту вт цр фавт)
ПАМЯТКА
О последовательности действий, совершаемых бывшим государственным служащим МТУ ВТ ЦР при увольнении с государственной службы и трудоустройстве в другую организацию.
1. Условия, при которых применима данная Памятка.
- должность, которую занимал бывший государственный служащий МТУ ВТ ЦР входит в Перечень должностей, определенных приказом начальника управления от 26 сентября 2011 года № 583/1.

-с даты увольнения должно пройти не более 2-х лет.

-отдельные функции по государственному управлению в коммерческой или некоммерческой организации, куда планирует пойти на работу бывший государственный служащий входили в его должностные обязанности.

2. При соблюдении вышеперечисленных условий бывший государственный служащий должен обратиться с письменным заявлением к председателю комиссии управления по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов о даче согласия на замещение должности в коммерческой  или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора в этих организациях.
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